



漫談企業商標行銷全行策略

林志雄

一、引言

隨着經濟型態的變遷，市場趨向已由過去生產導向的賣者市場轉變為行銷導向的買者市場，在過去只要把產品製造出來就可輕易的銷售出去，現在却由於大量生產的結果，同類產品大量充斥於市，走進超級市場，百貨公司即可發現相類似的產品滿目琳琅，打開電視，翻开報紙，觸目所及也皆是各種廣告，所訴求的則皆是消費大眾的購買慾。

因此，今天的企業想要使自己的商品脫穎而出，在市場上佔一席之地，已不如從前來得容易。影響整個市場營銷的因素包羅萬象，關係錯綜複雜，任何新產品的推出，從產品的選擇、市場調查，到各種營銷如價格定位、銷售網路安排、促銷活動、廣告計劃……等各種組合的是否適當，在決定了產品的前途和企業的成敗。而在這整個行銷過程中，商標策略的運用已經由過去不受重視的角色逐漸抬頭，成為現代企業行銷策略的中心，企業經營者不能不特別加以注意。

二、商標與商標行銷策略

一般而言，「商標」可以定義為一個名詞

或圖案的各式組合，主要用來表達某一製造廠商或銷售商所產、銷的貨品與其他競爭廠商貨品之間的不同點，更重要的在使消費大眾藉着商標的不同與包裝外形的特色來辨識差異性的存在。

昔日企業對於商標的認識相當含糊，皆僅將商標當做產品的第一個名稱而已，稍有進者則當做企業的形象表徵。然而在以行銷為導向的今天，企業的商標所扮演的角色早已易客為主。除了代表企業形象外，更成為企業生命延續的里程碑，只要用心的觀察，不難發現每一個設計良好的商標背後往往潛藏着成功經營者們竭慮的苦心與睿智。

3. 自我蛻變的商標行銷策略

國內幾家大家電用品公司如國際、歌林、新力、聲寶等早期均只是日本企業的代理廠商，再從產品屬性、消費者形態、市場區劃、行銷層面等角度上着眼，設計出一系統之商標系列作為促銷標的，再經由合法途徑去制訂全套營銷策略。

如前所述，一種新產品的銷售是否成功，

關係着企業的興衰，而產品的開發過程更是

心瀝血。然而經營者如果未能在製訂行銷策略時考慮到商標在整個營銷過程中所扮演的角色，終將導致整個企業鉅額投資全盤付諸東流，更有甚者可能因涉嫌「仿冒」而誤踏法網，一厥不振。

基本上凡是製造、加工、檢驗、批售者皆可使用商標，因此商標策略在市場營銷上的運用就益發顯得重要，其運用的手腕又各有巧妙不同，令人嘆為觀止。為加深對商標行銷策略的認識，僅就現行企業中擇具有代表性者予以簡要析述，對於商標行銷策略之擬定與決策過程，因限於篇幅，日後再專文討論。

3. 成功的商標行銷策略

1. 崇尚企業形象的商標行銷策略

標榜企業形象一向為國內幾家大企業集團所慣用，諸如國泰關係企業、新光關係企業、遠東關係企業……等均以雄財大勢見稱，因此所標榜的亦以企業名望來表現其財勢，進而達到建立消費者信賴與尊崇權勢的目的。又如最近幾年崛起的力霸集團，亦致力於單元化的「力霸」形象之建立，連一向偏重軟性訴求對象的百貨公司都不能免俗的硬套上其剛強有力的「力霸」形象。

2. 建立獨特服務水準的商標行銷策略

茂慶公司為國內頗具盛名的家電進口商，一向以服務良好著稱，然而由於其所銷售產品皆為進口家電用品，在市場上競爭對手甚多，

的確會給茂慶公司在行銷上帶來不少困擾，於是茂慶公司痛定思痛，開始打出「茂慶標誌」，希望建立起「唯有茂慶商標的進口家電用品才能享受最佳服務，確保最佳品質」的形象，此一正確的商標策略，終於能使茂慶公司稱霸國內進口家電市場。國內目前不少企業對於商標的認識相當含糊，皆僅將商標當做產品的第一個名稱而已，稍有進者則當做企業的形象表徵。然而在以行銷為導向的今天，企業的商標所扮演的角色早已易客為主。除了代表企業形象外，更成為企業生命延續的里程碑，只要用心的觀察，不難發現每一個設計良好的商標背後往往潛藏着成功經營者們竭慮的苦心與睿智。

3. 自我蛻變的商標行銷策略

國內幾家大家電用品公司如國際、歌林、新力、聲寶等早期均只是日本企業的代理廠商，再從產品屬性、消費者形態、市場區劃、行銷層面等角度上着眼，設計出一系統之商標系列作為促銷標的，再經由合法途徑去制訂全套營銷策略。

如前所述，一種新產品的銷售是否成功，

間的成熟逐漸把中英文排成對等，進而中文「新力」大於英文「SONY」，最後終於能單獨以「新力」商標揚眉吐氣地呈現在國人面前，並且又自創「新格 SYNC」之近似商標，所

有步調都是有計劃的安排。其他如「國品」、「梅花」之出現亦皆為自我蛻變之行銷策略下的一種產物。

4. 滿足崇洋心理的商標行銷策略

國人崇洋心理仍然相當普遍，因此挾洋人餘威的行銷策略遂因應而生，尤其化粧品、清潔劑更甚。近幾年來突起於國內的美吾髮「SISI」即利用國人崇洋心理，進口原料在台加工，並以外國商標型態建立高格調的行銷形象，終大有斬獲；其他如奇士美、資生堂皆採用同一模式。

5. 連鎖經營的商標行銷策略

連鎖經營必需要具備相當的財力與豐富的管理素養，目前國內以三商行與統一企業最具代表性，所標榜的皆為單元商標。最值得稱道的是「統一超級商店」的成功，不但使統一企業省下了鉅資與風險，更為統一產品闖下了牢不可破的銷售網，並使統一商店之商標知名度普及全國，誠為最高明的商標行銷策略之一。

6. 延續企業生命的商標行銷策略

企業的生命隨着產品的生命週期而起落，欲維繫企業生命的香火，此一策略最值得深思與運用。

黑松汽水在國內可說是婦孺皆知的金字招牌，至今已奠定其屹立不搖的地位，但是當年可樂的上市却令黑松汽水捏了大把冷汗，亂了腳步！在「百事可樂」與「可口可樂」競搶飲料市場之初，由於產品新奇、口味特殊而把黑松汽水市場搶走了不少。黑松汽水不干示弱地跟着推出了「黑松可樂」，奈何由於「可樂」形貌原較屬「洋味」，再加上配方不同，由於先天不足黑松可樂始終未能扳回頹勢，甚至有日趨下風的危機！黑松汽水痛定思痛，遂再以雷霆萬鈞之勢推出了吉利果。

吉利果推出之際，正是另一新產品「蘋果西打」的市場形勢漸處於劣勢之時，吉利果深假此良機以新品牌姿態崛起，當初幾乎鮮有人知道吉利果就是黑松汽水的姊妹品。果然吉利果臨危受命建下大功，為黑松汽水保住大好江山，挽回頹勢，奠定了今天的地位。

又如保力達公司初期推出「保力達B」，

後來為了強化市場再改為「保力達P」，現又以大量廣告推出「真益大」。東大食品公司響譽國內的「乖乖」早已不再響亮，但「007」脆餅却起而代之，以上種種均證明了良好的商標行銷策略可以延續企業的生命。

7. 多元化的商標行銷策略

多元化經營已成為現代企業經營的模式，但是多元化經營所採的商標行銷策略是否正確，更為其成敗關鍵。盛香堂公司的「櫻桃」香皂曾盛極一時，由於競爭日劇，乃擬經營相關產品，由於考慮到產品的屬性，遂另行推出「賓士」美髮品系列，成為國內男士化粧品的先聲；另外南僑化工從油脂到肥皂再發展到食品，最近推出的「歐斯麥」更是品味十足，格調絕佳。如果當初未能突破傳統行銷策略而一味固守「南僑」商標，相信消費者絕對提不起食慾來。

對於剛成立的小企業體，此種商標行銷策略不失為終南捷徑。由於企業剛成立，要拿出一筆鉅額資金打知名度誠非易事，而且成敗亦未可卜。因此有不少反應快的經營者選定知名度較高的廠商作為託蔭對象，產品類別相同的

，就採相類似的目標。例如「舒潔」衛生紙譽滿國內，於是「純潔」衛生紙也跟進，既合法又享餘蔭。對於產品類別不相同的，乾脆就來個個別全收，例如「三和」塑膠知名度甚高，就跟著來個「三和」機械、「三和」食品。反正別人花一百萬廣告費，我多少也能撈一點效果，何樂不為？

9. 自立門戶的商標行銷策略

國內目前有不少睿智經營者已開始自創商

標，揚名海外，這種商標行銷策略的先決條件

是經營者要有遠見、有雄厚財力，像「成功牌

一溜冰鞋」、「勝利牌」羽球、「舒百達」運動

鞋：等皆為代表。另外值得一提的是目前國內

較獨特的一種商標行銷策略。光男企業為國內

著名的大型運動用品公司，所推出之「KENNEX

」早已行銷國外，打開知名度。當時機成熟後

，光男公司便以「肯尼士 KENNEX」挾著國外

的品質、技術與能力，亦即我們

已具有自創品牌，另闢出路的基本

。即使經營者尚無意自行開拓市

場，仿冒商標亦絕非唯一獲利的

途徑。成爲長期供應商便是其中

一種更合法、更長久、利潤更豐

厚的拓銷方式。

歐、美、日等國已有組成抵

制仿冒商品「聯合陣線」的趨勢

，我國也已宣布查獲之仿冒品禁

止出口，因此即便是「撈一票就

走」也因風險的升高而變得不可

能。長久之計，只有靠自己建立

信譽，申請外國商標加以保護；

並以「細水長流，青山永在」取

代「殺雞取卵」方式，才是能時

時打響「生意算盤」的方法了。

著名商標的餘威，試圖在消費者心目中建立新形象，實則是道地的國產商標。

四、設計欠周的商標行銷策略

以上各種策略之運用均有其先決條件與客觀環境，不論何種策略均應深入探討研究，方可靈活運用，以收事半功倍之效。接下來再列述在策略制定時，因未能週全考慮，致生瑕疵而造成永無法彌補過失的欠當商標行銷策略的例子。

金車飲料在短短一年內崛起，其氣勢與優異的營銷企劃令人刮目相待，而在推出的產品中，「麥根沙士」最為成功，可謂有口皆碑。然而「麥根」二字係產品原料之說明文字，無法取得商標專用權，因此如果其他飲料公司也跟著推出麥根沙士，則勢必造成混淆，枉費金車公司一片苦心。

當年統一企業也會有過不愉快的經驗。由於統一企業在快速成長過程中未預想到日後會

經營電池製造業，結果有他家「統一」電池先

馳得點，形成統一企業自己生產的電池改稱「統力」電池，統一企業不能用「統一」商標的

憾事。經營者不可不慎戒！